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A székely-ügy 
és egyebek. 

Teendőink vármegyénk s általában a 

szekelység állapotának javitása körül. — 

Ita : Cálffy lgnácc. 

A földbirtoknak, a földmivelésnek 

nincs oly süritő hatása, min' amilyen- 

nel az ipari, kereskedelmi, torgalmi vál- 

lalko ás bir Ezek pedig tulnyomólag 

magyar és német kézben lévén, hatá- 

suk ugy irányitható, hogy abból a ba- 

rátságos indulatu elem vegye ki a ré- 

szét. És itt a dolgosabb, munkabiróbb 

elem is számba jö és ez tisztán a ma- 

gyarság javára dönti el a mérleget. Igaz, 

hogy e miatt jó kereset reményében 

és azt meg is találván, a magyarság 

Romániába való kivándorlása is követ- 

kezik. Ez utóbbit most már ellensu- 

lyozza a népek lelkében élő ántago- 

nizmus. 

Az erdélyi ipartelepek vonzó ereje 

meg a más vidéki magyarságra is vonzó 

erövei bir és még az Alföldről s más 

helyről is jönnek ide magyar elemek, 

akik a magyar nép nagy tömegének 

ismeretét hozzák magukkal és önérze- 

tet, amellyel az elcsüggedő erdélyi ma- 

gyar lelkét bátorsággal, a győzelem tu- 

datával töltik el. Ez a vonzó erő ha- 

talmas. Erősebb miut a főváros vonzó 

ereje, bár különösen Udvarhelyszékből 

igen sok székely megy fel Budapestre 

és keresi a könnyebb és vigabb életet. 

Épen az lesz a mi törekvésünk, hogy 

népünknek ezt a betegségeét gyógyitsuk 

meg. 
Megállapithatjuk mégis, hogy az 

erdélyi részek magyarságát az itt levő 

és barátságos indulatu süritő pontok 

vonzó ereje a főváros vonzó erejével 

szemben diadalmasan megvédelmezi
 és 

magyar népünk feleslegét itt tartja, ebből 

ered a magyarság fokozatos fejlődése. 

Ellenben a szomszéd és a fellen- 

dülés igen szép fokán álló Románia 

nagy városainak és székvárosának : 

Bukarestnek hatását a román ajkuakra
 

nézve nem ellensulyozhatja. Nem, 
mert 

ha átlag nagyobb is a mi románságun
k 

gazdasági miveltsége, mint a romániai 

románságé, a lelkekben feltámadt vá- 

gyak innen oda üldözik és a kiván- 

dorlási statisztika nyomán megállapit- 

hatjuk a romár. elem oda kiszivárgá- 

sát. Ez reánk veszteség, mert munk
ás 

kéz vesz el, de nem lehet meggátolni, 

mivel az ember mozgását ép ugy nem 

lehet meggátolni, mint nem tilthatjuk 

meg az Oltnak, hogy ne vigye ki m
a- 

gával a Kárpátok ölén született árját 

Románia sikjain át idegen világba. De 

ez a kiszivárgás másik eszköze, hogy 

a magyarság népe még nagyobb je- 

lentőségre és számra emelkedik. 

Ezekben reá is mutattunk a ma- 

gyarság arányszámának emelkedését 

szülő okokra és ha akarjuk azt fokozni, 

Hitt kell a munkát megragadni. 

Fejleszteni a kulturát. 

Szervezni az ipari, kenveskedelmi 

és gazdasági élet ninden ágát. 

Előmozditani a közlekedés intéz- 

ményeinek jóságát és szaporodását. 

Jól szervezett hitelintézetek össze- 

működő hálózata által támogatni, füg- 

getleniteni a vállalkozást ellenséges 

töke ellenében. 
Lehető tökéletessé tenni a köz- 

egészségügyvet. 

Minta közigazgatást létesiteni falun 

és városban egvaránt. 

A magvar nép nagymérteékben tolul 

a városokba és innen van a városok 

felduzzadó magyarságának örvendetes 

gyarapodása. Ámde a városok halan- 

dósága igen nagy s igy a jelen viszo- 

nyok mellett, a városok a magyarság 

temetői gyanánt tekinthetők, ha a szü- 

letések ál al nem szaporodik. 

Igy van ez Székelyudvarhelyen, a 

hol a népesség ugyan rendkivül sza- 

porodott, majdnem megkétszereződött 

az alkotmány helvreállitása óta, de mi 

azt nagyon jól tudjuk, hogy a hozzá- 

csatlakozás és beköltözés által történt 

és a statisztika kimutatja, hogy Szé- 

kelyudvarhelyen többen haltak el, mint 

születtek, tehát inkább temető, mint 

bölcső ez a város és többé-kevésbbé 

ugyanaz áll Marosvásárhelyre és még 

több városra is. 

Mi a Székely Nemzeti Alap mü- 

ködése alapjául az erdélyi városokat 

szántuk. Ezeknek alapját elég erősnek 

hittük, hogy megbirja azt a nagy épü- 

letet, amit itt eme:ni akarunk és hi- 

szem, hogy az Isten segitségével meg 

is csináljuk, azonban az elhivatottak- 

nak meg kell fogni a dolog végét és 

segiteni kell a fő bajokon. 

Ki fogom mutatni, hogy a közmi- 

velődési, közegészségi, közgazdasági 

bajok gyógvitása egeszségessé teszi a 

várost és ki fogom mutatni, hogy nem- 

zeti szempontból nagyobb, igen nagy 

gondot kell forditani a falu gondozá- 

sára, mert nem messze az idő, a mi- 

kor a megbomlott néplélek kártevései 

között fel fog kiáltani a nemzeti poli- 

tika és az erkölcsi vágy itt is: ,vissza 

a falubak .. 

Azt hiszem, hogy az én szeretett 

szülő városom és szülővármegyém, ha 

nem a legerősebb törvényhatósága is 

az erdélyi részeknek, irint a legtisz- 

tább magyar vidék, meg fogja tudni 

alkotni azt a szervezetet, amellyel az 

ide gravitáló összes községeket oly mó- 

don szervezi, hogy a fenn kijelölt cél 

elérettessék. Ha anyagi erőnk nem is 

nagy, annyi lesz, a mennyi a kezdet- 

hez kell és ki fogunk találni oly 

rendszert, amellvel megszázszorozzuk 

gyenge erőinket. 

Segitsen erre a magyarok nagy 

Istene. .. 

Az élvezett jót a székely ha csak teheti 

kamatostul vieszafizeti. Simon Péter. 

Tizezer nincs, — 
de a teher meg van. 

Székelyudvarhely város képviselőtestü- 

lete e hó 14-én rendkivüli közgyülést tartott 

és a közvetlenül érdekelt tanácsi tagok ja- 

vaslatára – véglegesen eldöntötte, hogy a 

városi tisztviselőket a B) táblázat szerint 

fizessék. Ezzel a várost, mint erkölcsi testü- 

letet megkárositottákkévi5 , 6000K készpénzzel 

mely az egyedül meltányos; jogos alapon — 

a C) táblázat mellett megillette volna. Jelen- 

tékenyen megkárositották a kisebb fizetésü 

tisztviselőket, is másfelől pedig fogyasztási és 

italadók alakjában egyenesen százezer ko- 

ronára tehető felesleges terhet zuditottak a 

város közönségére az amugyis eléggé drága 

életben. A 

Minket vád nem terhel. A ,Székely- 

Udvarhely" hasábjain többször felszólaltunk, 

sőt az e hó 14-iki közgyülésen is felelős 

szerkesztőnk egyenesen óvást emelt a C) 

táblázat szerint fönmaradt és a város közön- 

ségét, valamint a kisebb tisztviselőket meg- 

illető, mintegy tizezer korona rögtöni kiosz- 

tása ellen. Nem a mi hibánk, hogy sza- 

vaink pusztába vesztek és a képviselőtestület 

tagjai közül senki sem állott fel a város vé- 

delmére, az egyedül jogos és méltányos ál- 

láspont támogatására, mivel — ugy látszik — 

a veszélyt nem látták a maga valóságá- 

ban. 

A kisebb tisztviselők uton-utfélen pa- 

naszkodnak, de a vezetőség, a felebbvalók- 

tól való félelmükben akcióba lépni nem mer- 

nek, nem tudnak. E miatt a város közönsége 

is szenved, huzza az igát, melyet lépten- 

nyomon a nyakába akasztanak. 

A kisebb tisztviselők ugyan felebbezés- 

sel éltek a belügyi miniszteriumhoz. Héder- 

váry gróf nem intézte el a statisztikai ada- 

tok végleges megállapitása nélkül. Móst pe- 

dig az uj kormánynál — ugy látszik — si- 

keresebb volt a kijárás a magasabb fizetésü 

tisztviselők javára és a város határozott 
ká- 

rára. 

Még egy forum van. A közigazgatási bi- 

róság, melynek pártatlanságában és megkö- 

zelithetlenségében bizva, remélhető, hogy 

legalabb jövőre C) táblázat szerint való 

fizetési kulcsot fogja elrendelni. 

A kisebb tisztviselők tehát álljanak talpva, 

tegyék meg panaszukat. A város közönsége 

pedig e panaszt a minél tömegesebb aláirá- 

sával támogassa. 

Ha elhagyjuk magunkat, ha gyámolta- 

lankodunk : elpusztul, tönkre megy e város 

és lakossága. A teherviselő polgá
rság kiván- 

dorol. Ha nem segitünk mi magun
kon, akkor 

a jó Isten is elhagy bennünket. 

A belügyminiszter szintén elismeri,
 hogy 

(a legnagyobb erőfeszitéssel összesze
dett) tiz- 

ezer lélek helyett csak 9928 léle
kszám van 

felvéve, de mert a kellően fel nem világo- 

sitott, tévedésben levő képviselőtestület is 

ugy akarta, hát „méltányosságból helyben 

hagyta a tizezres lakossággal járó terheket. 

Igy történt meg aztán, hogy 
tizezer nem volt és 

nincs is de a teher már meg van .. 

Ezt a kérdést napirendről levenni nem 

szabad. Foglalkozni kell vele, mert a kép- 
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viselőtestület tagjai legnagyobb részben ma 
sincsenek tisztában a B) és C) táblázat elő- 
nyeivel s azok messze kiható hatrányaival. 
Ez az egyedüli mentség. Más nem lehet, 

A tanács tagjai mindnyájan érdekelt fe- 
lek Nekik a B) táblázat minden uton-módon 
való elfogadtatása állott érdekükben, mert 
az ő fizetésük már a C) táblázatot nemcsak 
elérte, hanem felül is haladta ; e szerint te- 
hát máskép pénzhez, magasabb fizetési fo- 
kozathoz nem juthattak volna az államse- 
gélyből. Azonban a miniszteri osztályozás 
szerint ez jogosan ma sem illeti és igy ha 
a város közönségére előnyösebb C) szerint 
történnék — legalább jövőre — a felosztás, 
akkor sem érné őket, sem másokat sérelem. 
Ez a tényálás. E mellett pedig megállani, 
ezért küzdeni, minden egyes városi polgár- 
nak érdeke, kötelessége. 

Egyelőre ezeket kivántuk elmondani a 
város közönségének tájékoztatá-ára és a to- 
vábbi teendők előszavaként 

Három temetés. 
Két igazi magyar és egy tősgyökeres 

székely hunyta le szempilláit örökre, akikben 
nemcsak övéik, hanem a bec-ületes hazafi- 
ság is nagy veszteséget szenvedett. 

Bayler Kálmán kir. itelőtáblai bírót 43 
éves korában döntötte sirba sulyos betegsége. 
Nején : Kőváry Elzán kivül négy apró gyer- 
meke s kiterjedt rokonsága gyászolja. Hült 
porait Marosvásárhelyről Debrecenbe szálli- 
tották és ott helyezték nyugovóra a családi 
sirboltba e hó 12 én. A székelyudvarhelyi 
kir. törvényszék részéről Dr Haan Béla elnök 
vezetésével Dr Szenesy József és Nagy Kál- 
mán törvényszéki bírákból álló küldöttség 
vett részt a korán elhunyt kiváló táblabiró, 
pár hó előtt még a székelyudvarhelyi tör- 
vényszék elnökének temetésén. Méltó helyére: 
Debrecenbe szállitották az erős lelkü magyart, 
ki önálló, független érzelmeinek bátor inter- 
pretatora is volt. Mikor egyik választási 
hadjáratban ugyanis magához hivatta a fő- 
ispán és a munkapárt mellé szerette volna 
támogatónak megnyerni, igy szólt : 

- Én a kir. törvényszék elnöke vagyok. 
Pártatlan és befolyásolhatlan, amilyennek a 
független birói kart tekintem. Senkinek a po- 
litikai meggyőződését befolyásolni nem ki- 
vánom és nem is fogom. Ha tudom, hogy 
ezért hivat méltóságod, akkor el sem jöt- 
tem volna. Sarkon fordult és a csudálkozó 
főispánt otthagyta . s 

Ez a nehány szó Bayler Kálmán lelkü- 
letét, ideális birói függetlenségét eléggé jel- 
lemzi és valóban méltó e jeles hazánkfia 
arra, hogy emlékét szivünkbe zárva, meg- 
őrizzük. 

Könyeink még fel sem száradhattak, 
ismét egy másik erős magyar elmulásán bu- 
sulhatunk. Borosjenői Rontsik Sándor volt 
szolgabiró, m. kir. pénzügyi titkár végezte 
be 66-ik életévét Székelyudvarhelyt. Kuruc 
lélek, magyar sziv lakott benne. Felesége 
szül. Bicskei ás Császári Komorócgy Ilona, 
valamint nevelt gyermekei : Érey Olga és 
Árpád s előkelő rokonság gyászolja. Teme- 
tése vasárnap, e hó 12-én általános nagy 
részvét mellett történt meg a székelyudvar- 
helyi ref. temetőben. 

A harmadik temetés szintén vasárnap 
délután volt Székelyudvarhelyt. Terencgy Ist- 
ván polgártársunkat helyezték örök pihenőre 
ugyancsak a ref. sirkertben. Az egyszerü 
polgár temetésén megnyilvánult óriási rész- 
vét igazolta, hogy mily széleskörü összeköt- 
tetése, népszerüsége volt Ferenezynek, ki 
mint a ,Korona" vendéglő tulajdonosa, tör- 
vényhatósági bizottsági, városi képviselőtes- 
tületi, ref. egyház kebli tanácsi, Zálogköl- 
ecsön intézeti igazgatósági, Hitelszövetkezeti 
felügy. biz. és Polgári önképzőköri választm. 
tag vett részt közéletünkben. Ezrekre menő 
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közönség kisérete utolsó utjára. Halálát fe- 
lesege sz. Szabados Katalin és negy kiskoru 
gyermeke, valan int igen szeleskörü rokon- 
ság gyászolja. Természetes székely észjárásu, 
önálló gandolkozásu feérfi volt. Halála nagy 
veszteség polgárságunkra. 

A tb. tiszti ügyészek 
magánmunkálatai. 

A belügyminiszter egy adott esetből ki- 
folyólag 8684 - 1912, sz. alatt S. vármegye 
árvaszékének elnökéhez e tárgyban a követ- 
kező rendeletet intezte: 

Folyó 1912. évi január hó 14-én kelt 
felterjesztésében dr. N. Z. ügyvéd, mint vár- 
megyei tiszteletbeli tiszti ügyész jelentése 
kapecsán arra nézve kér az Elnök ur tájé- 
koztatást, hogy a tiszteletbeli tiszti ügyész: 

1. vállalhat-e magánféltől megbizást a 
saját árvaszékének illetékessége alá tartozó 
kiskoru és gondnokolt elleni peren kivüli 
ügyekben ? 

2. vállalhat-e a sértet! magánféltől meg- 
bizást bünügyekben kiskoru és gondnokolt 
ellen? 

8. vállalhat-e magánféltől megbizást kis- 
koru, vagy gondnokolt ellen abban az eset- 
ben, mikor ezek mellett pertársként nagy- 
koru szerepel? 

4. vihet-e pert kiskoru vagy godnokolt érdekeben kiskoru, vagy gondnokolt ellen ? 
Ezen előterjesztése csatolmányait visz- 

szaküldve, mindeneketőtt hangsulyozni kivá- 
nom hogy tiszti ügyész az 1877. XX. . e 
179. szakaszának negyedik bekezdése értel- 
mében a kiskoru vagy gondnokol érdekei- 
nek képviseletére is hivatott lévén, ezekkel 
szemben magánfel részéről való megbizatása 
az idézett szakaszban körülirt ügyészi hiva- 
tásával hozná őt összeüt özésbe és pedig a 
138000-1902. B. M. sz. .Gy. K. Sz. 95. 
szakasza értelmében is, mely szerint minden 
oly határozatot, mely a kiskoru vagy gond- 
nokolt érdekeit sérti, a tiszti ügyész felebb- 
vitellel megtámadni köteles. 

Ehhez járul az idézett szabályzat 100. 
szakaszának azon rendelkezése, hogy a tiszti 
ügyész a saját árvaszékének illetékessége 
alá tartozó kiskoru vagy gondnokolt ellen 
pert nem folytathat és hogy magánmegha- 
talmazás alapján senkit sem képviselhet, an- 
nak a gyámhatóságnak eljárása alá tartozó 
ügyekben, amely gyámhatóságnak ügyésze, 
Ez utóbbi szakász bár nem kifejezetten, 

de kétségtelenül azzal a célzattal szól a ma- 
gánügyködés szemponljából a tiszti ügyé- 
szekről, hogy azok magán meghatalmazás 
alapján a kiskzru vagy gondnokolt érdekei- 
vel szemben fel ne lépjenek. 

Minthogy pedig a 125.000-1902. B. M. 
sz. ,V. Ú, Szt 94. és 95. szakassza és a 
128.000-1902. B. M. sz. „Gy. Ü. Sz". 4. cime 
alatt foglaltaák értelmében a tiszteletbeli 
tiszti ügyészek jogaik és kötelességeik szem- 
ponjából teljes azonos elbirálás alá esnek, 
mint a tiszti ügyészek (l, B. K. 1910. évi. 
490. 1.), ennélfogva egyáltalán nem tariom 
megengedhetőnek, hogy tiszteletbeli tiszti 
ügyészek a gondnokoltak vagy kiskoruak el- 
len magánmeghatalmazás alapján akár pe- 
renkivül, akár peres, vagy bünügyekben el- 
járjanak. 

Ami végül dr. N. Z. tiszteletbeli tiszti 
ügyésznek azon panaszát illeti, hogy a tiszti 
ügyészség több esetben mellőzi a tisztelet- 
beli tiszti ügyész helyettesitési megbizását, 
felhivom az Elnök ur figyelmét arra, hogy 
tekintettel a többször hivatkozott gyámügyi 
szabályzat 92. szakaszának az ügyvédi költ- 
ségeknél méltányosabb költség megállapitá- 
sát illető rendelkezésére, az árvaszék a kis- 
koruak es gondnokoltak érdekét tartsa szem 
előtt az esetre is, midőn a tiszti ügyész az 
1877. XX. t.-c. 179. szakasz végpontja alap- 
ján a kiskoruak vagy gondnokoltak ügyében 
személyesen nem járhatván el, erre a tisz- 
teletbeli tiszti ügyészeknek adatik meg a 
közvetlen meghatalmazás. (, A vármegye'.) 

Székely iparfejlesztés. 
Irta : László Gyula. 

A székelység érdekeltsége egy ipari ki- 
rendeltség tlállitását kérte, amely itt él kö- 
zöttünk s amely azt csinálja, a mit helyen- 
ként a szükseég diktál. A sablonossághoz 
való ragaszkodás nélkül ugy ecsinálja, a hogy 
a viszonyok megengedik és nem hagyja ab- 
ban, hanem rajta tartja kezét minden dol- 
gon az öntudatosság és a maga lábán való 
járás fölemelkedéséig. Azt a kirendeltséget 
kéri a szeékelység, amely valóképpen megkel- 
lett volna előzze a földmivelésügyi kirendelt- 
séget, amely a vámháboru s jó ideig vasut- 
hiány miatt az iparnak okozott sulyos káro- 
kat pótolja. 

Az ipari képzés terén egyfelől a szak- 
iskolákkal, másfelől az inas elhelyezéssel je- 
lentős eredményekel! értünk el, de mi haszna, 
hogyha a székely iparos ifjuság zöme, ép- 
pen az intellige sebb s a szakképzeltebb 
elem a helyi iparalapitásoknak és jparpárto- 
lásnak kezdetlegessége miatt idegenbe kény- 
telen boldogulását keresni. 

Az életviszonyok megdrágultak a Szé- 
kelyföldőn is. E nagy drágassággal nem ál- 
Janak arányban a kereseti viszonyok, Tjesztő 
mértékben növekedik az eltartottak száma. 
Ha nem adatik mód hogy városon és falun 
a nép többet keressen akkor a nagyobbodó 
drágasággal megküzdeni nem feg tudni a 
tömeg szegényseg. A most tfolyó erdőüze- 
meink belátható időn belül való me,szünése 
egyenesen katasztrófával fenyeget. 
Én nem gondolok s mások sem gondol- 

nak arra, hogy a kormányzati akció meg- 
akad csupán a háziipar csöndes fejlesztésé- 
ben, Hiszen Szterényi József még 1905-ben 
megirta, hogy a Székelyföldön a háziipar ki- 
fejlesztése a produktiv gyáripar keletkezésé- 
nek kell alapját képezze. A vég cél tehát az, 
hogy a tömeg képzett munkáskezeknek fel- 
fedezése és összetartása a tőkét és a vállal- 
kozást nagyobb ipari alapitásokra serkentse. 
Az ipari kirendeltségnek igy az a feladat is 
jutna, hogy vidékenként különböző szakmák- 
ban az ipari munkástömegeket számon tartsa 
s a vállalkozásoknak ebbeli számitásait eleve 
realizálja, esetleg módjával föl is hivja reá. 

Az országos hitelszövetkezet közremü- 
ködését hálásan fogadjuk, ebbeli ténykedé- 
sére majd sor kerül. De nem az elején, ha- 
nem sorozatosan igen sok akadálynak el- 
háritása után. Sőt nem is hangoztatnám a 
szövetkezeti eszmét egy darab ideig. Nem 
azert, mert a nép önként nem megy bele. 
Akadni fognak ugyan emberek, akik kapni fog- 
nak rajta, de nem az ipar kedvéért, amihez nem 
értenek, hanem az igazgatósági és könyvelői 
dotációért. Ezzel a körülménnyel számolni 
kell, hogyha az akció sikerét kezdettől fogva 
biztosítani akarjuk. A Székelyföldön még ma 
olyan háziipari cikkeket tömegesen nem ál- 
litanak elő, amely az üzleti kezelést meg- 
birná. A kik piacosabb cikkeket készitenek, 
azok a háztól eltudnak adni tiz annyit is. 
Például a korondiak, kiktől a diszedényeket 
vásározó szekeresek még a kemencében 
megveszik. 

A háziiparnak legnagyobb baja most az 
anyaghiány, e miatt hanyatlik. Haralyon ez- 
előtt husz évvel 150 kádár volt, most alig 
van 15. Alsóbölkényben már nagy tölgyfa 
hordót nem is készitenek, nehány kézi ve- 
der és apró hordócska az összes produktu- 
muk. A mezőségi tavak lecsapolása a sás- 
fonó báziiparosokat megsemmisüléssel fe- 
nyegeti stb. Haraly mögött fekszenek a mil- 
liókat jövedelmező erdők, Alsóbölkény fölött 
terül el a hatalmas görgényi kincstári erdő- 
ség s a benne lakó népnek még síncs meg 
a csekélyke fája, hogy a mesterségét folytat- 
hassa. A piacokról kiszoritották, a helyi pia- cokra most topánfalvi oláhok járnak faedé- nyekkel. A közelebbi országos vásáron Ma- 
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rosvásárhelyt 18 faedénnyel megrakott oláh 

szekér volt s nem volt egyetlen székely 

sem. 
A székely ifjuság szolgálatára bódorog 

ki a nagy világba, az oláh ifjuság (leány és 

fiu) a szász gyári iparban foglalkozik ezré- 

vel, célludatosan s az öntudatnak kiformá- 

lódó és fenyegető jeleivel. 

Ezek azok a dolgok, amit gyülésezessel 
és elvi szempontokkal elintézni nem lehet, 

a hol csak a Hieronimy intése: „utbaigazi- 

tás, bizonyos akadályoknak elháritása, bizo- 
nyos dolgoknak hijárása" segithet. 

A tanfolyamokat sem szorgatnám a Szé- 

kelyföldön, csak ott csinálnám, ahol maga a 
nép kivánja, ahol a nép arra megérelt, A sok 
télsikor és még több sikertelenség csökken- 

tette a tanfolyamok értekét, Én egy-egy szak- 
mabeli mesterembert állandósiítanék a faluk- 

ban és megbiznám, hog
y ahány embert ki 

képez a piacosabb cikkek készitésére, ugyan
- 

miumot kap. Igy reális számitással céltuda- 

tos munkát végeznénk. Az a bizonyos mes- 

terember lehetne idővel a piacos áruk össze- 

gyüjtője és értékesítője. Az ifjuságot (leányt 

és fiut) gyáripari munkára terelnóm, közeli 

és távolabbi vidékekre, hogy lasson, a szeme 

is megnyiljon, az állandó ipari munkába is 

beleszokjék 

Bizonyosan több pénzt szerez, miut a 
szolgálattal és ba erről meggyőződik, hát 

akkor ritkábban megy cselednek. Hogyha pe- 

dig visszatér a falujába, akkor nem hagyja 

abba, hanem folytatja, tökéleresiti a falu 

háziiparát. 

Az akció kivitelének részletei változhat- 

nak, módosulhatnak, mindenképp azonban a 
helyi kivételes közállapolok és viszonyok 

kell, hogy irányadóul szolgáljanak, helyben 

gyökerező intézmény állandó és következe- 

tes muukássága n ellett. 

Nem hallgathatom el végül, hogy az 

ipari kirendeltségnek, az uttörő munkában 

már előrehaladott földmivelésügyi kirendelt. 

seggel, ahol lehet együttesen, mindenesetre 

azonban együttértéssel, a már jórészt kiépi- 

tett falusi néptársadalom segitségével kell 

müködnie. A székely nép megmentésének 

kérdése különben is kizárja az egy célra tö- 

rekvő gazdasági tényezők különvállását, ki- 

zárja különösen a jelen eseben, amikor a 

bárhol, bárki által jól végzett munka köl- 

csönösen kiegésziti és erősiti egymásnak a 

sikerét. 

A kereskedelemügyi miniszter ujabb ak- 

ciójának első cselekvése a közvélemény né- 

zete szerint a székely ipari kirendeltség szer- 

vezésével kell kezdődjön, 

— A politikai helyzet ismét válságossá 

vált. Lukács László miniszterelnökkel justh 

Gyula nem tudott megegyezésre jutni. A füg- 

getlenségi vezérek a miniszterelnök válasz- 

tójogi tervezetét elfogadhatlannak nyilváni- 
tották. A pártok tagjaikat értekezletre hivták. 

- ÉEözópiskolai érettségi biztosok. 

Zichy János vallás- és közoktatásügyi mi- 

niszter a székelyudvarhelyi ref. kollegiumhoz 

kormányképviselőnek Fejes Áron pagy- 

enyedi református tanitóképző-intézeti igaz- 

gatót, a sagesvári ág. ev. főgimnáziumhoz 

Nosz Gusztáv nagyváradi áll. főreáliskolai 

és a kolozsvári unitárius főgimnáziumhoz 

Dr Vass Miklós kaposvári áll. főgimná- 

ziumi tanárt küldötte ki. Mind a három kor- 

mánybiztos Szekelyudvarhely város közön- 

sége előtt nagyrabecsült egyéniség s igy örö- 
münkre szolgál, hogy a kitüntetés számba 

menő megbizatásukról birt adhatuvk. 
— A fagyos szentek ha épen havat nem 

is hoztak, azért még sem volt az időjárás 

kedvező. Szervác vasárnap megjárta, de már 

Pongrác hétfőn délután fél öt órakor dió 

nagyságu jegesőt hozott. Szerencsére 
esővel 

vegyesen és alig öt percig hullott, mert az 
igy is betört ablakokon kivül, iszonyu káro- 
kat okozott volna. Bonifác már szelidebb 
húrokat pengetett. A hüvös északi széllel 
beérte. 

— Kitüntetett falusi jegyző. A király Hegyi 
Zsigmond bögözi nyugalmazott körjegyző- 
nek sok éven át kifejtelt buzgó szolgálata 
elismoréseül az arany érdemkeresztet ado- 
inányozta. Hegyi Zsigmond eredeti székely 
ember volt első pillanattól kezdve és ma is 
az maradt. Szekely voltát a ruházatában 
épen ugy, mint egyszerű életében megtar- 
totta. A székely jegyzők igazi személyesitője 
volt minden oldalról. Az urhatnámság soha 
sem bántotta es mégis oly általános tiszte- 
let, szeretet vette körül, mint igen keveset 
a kényes jegyzői pályán. A nép ma is bi- 
zalommal fordul hozzá és Hegyi Zsigmond 
székely testvéri jóindulattal segit ügyes-ba- 
jos dolgaikban. A királyi kitüntetést méltán 
megérdemelte s mi őszintén kivánjuk, hogy 
becsületes közéleti működésének e fényes 
jutalrát minél tovább élvezze. - 

— Hanyatlás előtt. Nem tudjuk mi ok- 
ból, kinek a szakveleménye alapján, de fel- 

merült az a kérdés, hogy az állami faisko- 
lát Szekelyudvarhelyről Dicsőszentmártonba 

áthelyezzék. Ez a Székelyföld természetes 
központjának: Székelyudvarhelynek és az 

anyavármegyének hanyatlását jelentené. Ilyen 

célzata pedig Serényi Béla grór földmíve- 
lésügyi miniszternek nem lehe Ennek meg- 

történnie nem szabad. Eltekintve. hogy a vár- 

megye gyümölcstenyésztését nagy m rtékben 

veszelyezteli, semmi sem indokolhatja a mi 

mellőzésünk árán Dicsőszentmártonnak a 

Szekelyfőid fölé tolását, Inkább azon kellene 

müködjék a földmivelésügyi miniszter, hogy 

az eddigi faiskolát Székelyudvarhelyt minél 

szélesebb alapokra kitérjessze. Kezelését ál- 

lami szakértő gyümöcskertészre bizza oly 

feladattal, hogy az amugyis szegény nép ne 

csak belső telkein, hanem a mezőn, utak 
mentén és még az erdős legelők alkalmas 

helyein is gyekorolja a nemes faju gyü- 

mölcsvermelést, melye Udvarhelyvármegve 

területe első helyen alkalmas. Nem vissza- 

fejlesztést, hanem elősegitést kérünk és vá- 

runk tehát Serénvyi Béla gróf földmivelés- 

ügyi minisztertől, aki eddigi müűködésevel is 

beigazolta gazdasági ügyeink iránt való me
- 

leg szeretetét. Ugy a vármegyei gazdasági, mint 

a méhészeti egyesület rámutatott az Alla mi 

faiskola áttelepitéséből származó veszélyekre. 

Hisszük, hogy a földmivelésügyi miniszter
 a 

semmikép nem helyeselhető tervet megvál- 

toztatja és az állami faiskolát a jelzett iránv- 

ban kifejleszti, mert nemzeti szükséglet a szé- 

kelység erősitése minden téren. Gyengitése 

pedig bün a haza ellen. 

- Kinevezés. A földmivelésügyi minisz- 

ter Háger Gyula szepsiszentgyörgyi erdő- 

mérnököt a székelyudvarhelyi állami erdő- 

hivatalhoz erdőgondnoknak nevezte 
ki. 

Kelvezmény a dalegyleti tagoknak. 

A ,Székelyudvarhelyi Székely dalegylet" ez- 

uton is tudomására hozza az érdeklődő kö- 

zönségnek, hogy folyó évi junius végén és 

julius első napjaiban Budapesten az ország 

összes dalegyletei versenyt tarte nak, amely 

a maga nagy arányaival bizonyára egyike 

lesz a legjelentősebb müvészeti eseménynek. 

Ezen az országos dalversenyen az egyes 

dalárdáknak nemcsak a müködő tagjai, ha- 

nem a pártoló tagok és ezek családtagjai is 

résztvehetnek, sőt a vasuti viteldijakban, a 

budapesti elszállásolásban és az egyes hang- 

versenyek dijaiban is kedvezményekhez fut- 

nak. Evégett azonban előre jelentkezniök 

kell s ezt a bejelentést az egyes dalárdák- 

nak legkésőbb folyó évi május 25-ig az or 

szágos dalszövetséghez meg kell tenniök. 

Érre való tekintettel fölkérjük a résztvenni 

akarókat, hogy e hó 22-ikéig dalegyletünk 

(tkáránál, Nagy Pál vármegyei árvaszéki 

iktatónál jelentkezzenek, mert későbbi jelent- 

kezés esetére a kedvezményekben nem ré- 

szesülnek. 

—- Házéópitós. A város tulajdonát képező 

Bem-utcsi házakat lebontják és ujra épitik 

a regi vágóhid telkén. A házanyagok elszál- 

litására és felépitésére e hó 30-ikáig lehet 

pálvázni a városi tanácsnál. 

– pPályázat. A székelyudvarhelyi pénz- 

ügyigazgatóságnál betöltendő irodavezetői 

állásra pályázat van hirdetve két hetes ha- 

táridővel. 

— Felhivas a vármegye összes tanitói- 
hoz. Az udvarhelyvármegyei tanitóegyesület 

székelyudvarhelyi fiókköre május 21 én (ked- 

den) Székelyudvarhelyen, az állami fiuisko- 
lában a tanitói fizetésrendezés tárgyában 
gyülést tart, amelyre meghivja a várméegye 

minden tanitóját, hogy a tanitóság tömeges 

felvonulásával demonstráljon a maga igaza 
mellett. A gyülés elnöke : Hetser Kálmán, a 

fizetésügy előadója: Rozsonday István lesz. 
A gyülés kezdete délelőtt fél viz órakor. Az 

előkészitő bizottság ez uton is kéri a tani- 
tóságot, hogy tekintet nélkül a járáskör sze- 
rint való hova tariozandóságra, a gyülésen 

kivétel nélkül jelenjenek meg. 

— Városi közgyülés. A képviselőtestü- 

let kedden rendkivüli közgyülést tartott, me- 

lyen Gotthárd polgármester megemlékszett 

Ferenczy István képviselő elhunytáról és in- 

ditványára a közgyülés jegyzőkönyvi részvé- 

tét nyilvánitotta s erről az özvegyet értesi- 

teni fogják. Napirend előtt Gáspár Balázs 

az utlcák öntözését és a városi uszoda ügyét 

tette szóvá. Ezekben a polgármester meg- 

nyugtató válaszokat adott. Azután a tanács 

előterjesztése alapján nagy többséggel ki- 

mondották, hogy az 1909-1912. évi állam- 

segély a B) táblázat szerint felosztják és a 

kamatokból adnak három tisztviselőnek is 

pár száz koronát. A rögtöni kioszlás ellen 

egyedül Betegh Pál szólalt fel a lapunk más 

helyén ismertetett indokok alapján. Azonban 

Soó Domokos I. tanácsos, Soó Gáspár, Dr 

Pál Ernő tiszti ügyész mindnyájan a tanács 

javaslatát pártolták s igy az határozattá is 

vált. Az államvasutakkal a helyi vásuti ál- 

lomás világitására vonatkozó szerződest jó- 

vahagyva, nehány lényegtelenebb ügy letár- 

gyalása után, a közgyülés véget ért. 

— Müűsoros estély szombaton. A székely- 

udvarhelyi kerületi tanári kör a tanárok öz- k 

vegyelt és árváit segitő országos egyesület 

javára e hó 18-án (szombaton) este 8 óra- 

kor a Budapest-szálló szinháztermében tánc- 

mulatsággal kapcsolatos müsoros estélyt ren- 

dez. A müsor 6 pontból áll. Közremüköd- 

nek: Fernengel Irénke, Dezsy Lajos, Gál 

Imre, Gál Mihály, György Ferenc, Haáz Re- 

zső, Horváth József, Dr Kovácsy László, 

Kabdebó József, Dr Nagy Elek, Nagy János, 

Novák Ernő, Pál Sándor, Sprencz Rezső, 

Szabó Antal, Szentpétery Ferenc, Z. Sebess 

József a három középiskola ének- és zene- 

kara 180 taggal Dobó Zoltán vezetésével. Dr 

Kolozsváry Bálint egyetemi tanár, Dr Jodál 

Gáborné, Dr Csányi Aurél, Salamon Béla, 

Nagy Elemér és Fülöp Erzsike. A mulatság 

iránt élénk érdeklődés nyilvánul s hisszük, 

hogy a szép és nemes célra közönségünk 

megh:zza áldozati filléreit. 

— Midak épitése. Leichtner Gyula a 

vármegyei államépitészeti hivatal főnöke ju- 

nius hó 7-iki határidővel a héjjasfalva—esik- 

gyimesi állami közuton levő három mütárgy 

felszerkezetének biztositására árlejtést hir- 

detett. Bővebb tájékozást a nevezett hivatal 

nyujt az érdeklődőknek. 

— orbán Balázs báró örökségét a hires 

Szejke-fürdőt országszerte tárgyalja a sajtó, 

beszéli a közönség. Mindenki szeretettel, bi- 

zalommal fogadta az eszmét, hogy a párat- 

lan gyógyhatásu, regényes fekvésü helyen a 

Tanitók Fürdője, valamint a kisbaconi Uzon- 

kán a Tanulók Nyaraló Telepe létesüljön. 

Az alapitók minap gyülést tartottak és el- 

határozták, hogy tekintettel az országos ér- 

deklődésre a részvénytársaság formális meg- 

alakitását ezuttal még nem mondják ki, ha- 

nem a tekintélyes számu részvényjegyzések 

föntartása mellett tovább folytatják az alá- 

irások gyüjtését. Ezt Gyerkes Mihály áll. isk. 

igazgató, mint ügyvezető tudomásul vette és 

az uj alapitást a napokban szervezni fogja. 

Addig is a hét egyik arra alkalmas napján 
a 

fürdőt megnyitják. A Tanitók fürdője - a szé- 

leskörü érdeklődést tekintve – a nyár fo- 

lyamán bizonyára létesülni fog, mert a kellő 

számu részvényjegyzésre biztos kilátás van. 

oOlcsó és szén kiadásu róm. kath. 
imakönyvek szines képekkel diszitve, a győri 

és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé- 

sével, gyönyörü választékban kaphatók Be- 

tegh Pál könyv-, zenemü-, papiros-, iró- és 

rajzszérüzletében Székelyudvarhelyt, Kossuth- 
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Ne feledje el, hogy 
hirdetéseink gondos átolvasása önnek 

valószinüleg hasznára lesz. Aki 

nálunk hirdet, annak sikere van. A 

hirdetés szövegezésében szivesen 

segitünk. Hirdetőinknél történő be- 

vásárlásainál és megrendeléseinél a 

.SZÉKELY-UDVARHELY. c. ujságo 
felemlíteni sziveskedjék. 

udvarhelyi 

kedőnél 
a legjobb minőségben, 

Cypó 
tegnagyobb cipőgyár 

B0 R! 
Fernengel Gyula székely- 

bornagykeres- 

nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

ett nagyban és kicsinyben kapható. 

Bélyegzők és pe- 
osétnyomók min- 

denféle kivitelben 
gyári áron pontosan 
hibátlan szövegezés- 
sel kaphatók ,Szé- 
kely-Udvarhely ki- 
adóhivatalában (Be- 

. e 

---—.. Asp T 7 

vásárolunk eredeti 

TABLETTÁK 
tegh Pál könyv- és 20 drb. P áé papir kereskedésé- Minden Tablettára az ASPIRIN szó v 
ben) Székelyudvar- 

Farbentabriken vorm. Friedr 

Elberfeld und Leverku 
helyt Vidéki megren. 
deléseket as ország 
bármelyrészébegyor- 

san teljesit. 

BAN 
rábélyegezve. 

N 

St. Fernolendt Wien III. 
SO éves gyári fennállás 

Az eddigi vitághírű wiksnek vitriot nálküti gyártása is 
cs. és kir.ud- 
vari szállitó. 

az üzlet lelke! 
Hirdetés Hirdetés nélkül 
nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 

a ,Székely-Udvarhely'-ben 

Eladó zongora 
levő hosszu zongora eladó Székely- 
udvarhelyt, Szentimre-utca 10. szám. 

Egy jó 
karban 
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udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
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HIRRDETMÉNY. 

Néhai Gyertyánffy Gábor volt székelyudvarhelyi 
lakós ügyében közhirré teszem, hogy Székelyudvarhelyen 
a kir Törvényszék, mint telekkönyvi hatóság árverelő 
szobájában 1912. évi május hó 22-én d. e. 8 órakor meg- 
tartandó, végrehajtási árverelés joghatályával biró ön- 
kéntes árvérésen el fognak adaln a hagyatékhoz tar- 
tozó következő ingatlanok : 

Székelyudvarhelyen Árpád-ulcában 17 házszám 
alatt levő emeletes faház udvarral; a Báthory-utcában 
6 házszám alatt, s az ugyanottan a házszám alatt levő 
kőházak; a székelyudvarhelyi határon a onagyloke al- 
dülőben (Kossutb-utcai vámház mellett) levő 804 T öl 
térfogattal biró kert; a »paprakotya. aldülőben lévő 
1 hold 326 Löl térfogattal biró kaszáló; és végül a 
budvárelejes aldűlőben levő 253 T öl térfogattal biró 

Az árveré befejezte után pedig a jelen levó örö- 
kösökhöz ajánlatok tehetők a Székelyudvarhelyen Baty- 
tyány tér (Alsó-piaclér) 11 házszám alatt levő emeletes 
kőbázra, melyhez udvar és kert is tartozik. 

Az árverési feltételek irodámban megtekinthetők, s 
ugyanottan a szükséges adatokkal és felvilágositásokkal 
is rendelkezésre állok az érdeklődőknek. 

Székelyudvarhely, 1912 évi május hó 1-én. 
DR KOVÁCS JENŐ ügyvéd, mint néhai Gyertyánffy 
Gábor végrendeletének végrehajtója. 

és amerikai toalett- 

1848 modelt közöl a BU- 
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eredeti francia augol 
ádjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Ara füzve 16 K. Mig a készlet tart 

Szekelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 

kapható: Betegh Pal könyvkiadónál ] DAPESTI BAZAR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 

1 2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR" 
kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

ott, az egyes családok cirsereive- 
illusztrált mű, igen becses család- 
töréneti adatokat tartaimaz. 

Névjegyek, 

Meghivók, 
Eljegyzési 

és Esküvői 
valamint gyász- 

jelemtések 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynel, D ugyszintén mindenféle 

.. osúznál és meghüléseknél.......... e 2 könyvnyomdai és 
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt Le- könyvkötői mun 

vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, melya ,Horgony" védjegyzvel kálatok izléses ki- 
és a Riuhter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80. K 1.40 és K2- ko vitelben, gyorsan és 
és úgyszolván minden gyógyszertarhan kaphaté pontosan készülnek 

iFőraktár: Török lózsef gyógyszerésznel, 8 dajest. s Jet 
- - CDrhRichter gyogyszertára az ,,Manyo mallik r, [39 egh Pál 

eu t Prágában, Elisabethst ans-o könyvnyomtató és könyv- 

kötő-intézetében. 

ÉLETKÖNYVI = 
állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindénféle himlő és vörheny, orbáné, bujakór, sza- 
márhurut, agy-, tüdő-, sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese- 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, köszvény, csuz, nyavalya- 
törés, apanyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. 
E. tekintélyes orvosok ajánla- 

tára népkönyvtárai részére 

100 példányt elfogadott. Ára 
.. 83 korona. Kapható: .. 

Betegh Pál kiadónál Székelyudvar- 
helyt és mamenyi könyvkereskedésben. 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő--intézete Székelyudvarhely 


